

Д.и.н., проф. Л.И. Ивонина (Смоленск) отметила связь между глобальным кризисом, Тридцатилетней войной и гражданскими потрясениями в Англии середины XVII в. По ее мнению, французская и испанская монархии, а также и германские княжества не могли прийти на помощь английскому королю Карлу I Стюарту вследствие занятости в континентальных событиях, что во многом способствовало революции середины XVII в.

Д.и.н., проф. М.В. Дмитриев (Москва) поставил вопрос о связи Тридцатилетней войны и религиозных конфликтов в XVII в. в Речи Посполитой в коллективной памяти Европы. Он также предложил назвать события в Речи Посполитой между 1648 и 1667 гг. “Двадцати-

летней войной” и провести дискуссию о влиянии впечатлений от Тридцатилетней войны на массовое сознание Европы.

К.и.н. А.В. Лазарева (Москва) показала, как менялся образ Германии в ходе Тридцатилетней войны в немецкой публицистике. Большой интерес вызвал доклад М.П. Беляева (Москва) о позиции курфюрста Георга Вильгельма Бранденбургского до и после введения Реституционного акта 1629 г.

В завершение семинара прошла оживленная дискуссия, участники которой отметили необходимость проведения дальнейших исследований и переосмыслиния опыта Тридцатилетней войны.

Ю.Е. Ивонин

ПЕТРУ ПЕТРОВИЧУ ЧЕРКАСОВУ – 70 лет

70 лет исполнилось доктору исторических наук, главному научному сотруднику Института всеобщей истории РАН Петру Петровичу Черкасову, одному из ведущих отечественных специалистов в области истории Франции и российско-французских отношений XVIII–XIX вв. Ученым опубликовано около 300 научных исследований, в том числе 15 монографий, общим объемом более 500 печатных листов. Отдельные его работы издавались во Франции, США, Германии, Норвегии и Литве.

П.П. Черкасов родился 2 января 1946 г. в Москве, в семье офицера Советской Армии. Его родители – отец и мать – участники Великой Отечественной войны. Детские годы П.П. Черкасова прошли в военных гарнизонах, где служил его отец. Живая память о недавней войне пробудила у него интерес к истории. После окончания школы в Саратове П.П. Черкасов в 1963 г. поступает на исторический факультет Саратовского государственного университета им. Н.Г. Чернышевского, где уже с первого курса приобщается к научной работе, занявшиесь изучением истории внешней политики Пятой республики во Франции. Его исследование, посвященное Елисейскому договору 1963 г. между Францией и ФРГ, в 1967 г. было отмечено на Всесоюзном конкурсе научных студенческих работ золотой медалью Министерства высшего и среднего специального образования СССР. Первым наставником П.П. Черкасова в годы учебы, руководителем его дипломной работы стала д.и.н., проф. А.Ф. Остальцева, заведующая кафедрой новой и новейшей истории истфака СГУ.

В 1967 г. именной стипендият П.П. Черкасов завершает учебу в университете, получив диплом с отличием. В том же году он выделяет конкурс и поступает в аспирантуру Института мировой экономики и международных отношений АН СССР (ИМЭМО), где его научным руководителем становится ведущий отечественный франковед-политолог д.и.н. Ю.И. Рубинский. С ИМЭМО связаны последующие 20 лет жизни П.П. Черкасова. Там он подготовил и в 1971 г. защитил кандидатскую диссертацию, посвященную политике Франции в Юго-Восточной Азии после Женевских соглашений 1954 г. Параллельно с текущей работой в ИМЭМО по мониторингу внешней и военной политики Пятой республики, предполагавшей, среди прочего, подготовку информационно-аналитических записок и справок для директивных инстанций, П.П. Черкасов занимался исследованием проблемы распада колониальной империи Франции. Этой теме были посвящены четыре его монографии и докторская диссертация, которую в 1985 г. он защитил на Диссертационном совете Института всеобщей истории АН СССР.

В своей диссертации П.П. Черкасов впервые в отечественной историографии поставил и исследовал проблему нерентабельности французской колониальной империи после окончания Второй мировой войны, тормозящего влияния долгостоящей империи на экономику Франции и крайне негативного воздействия колониального фактора на внутриполитическую обстановку в этой стране. В трудах П.П. Черкасова убедительно раскры-

то влияние колониальных войн в Индокитае (1946–1954 гг.) и Алжире (1954–1962 гг.) на возникновение глубокого структурного кризиса политической системы Франции, приведшего в мае 1958 г. к падению парламентского режима Четвертой республики.

Большой научно-практический интерес представляет изученный в работах П.П. Черкасова исторический опыт успешного решения генералом Ш. де Голлем проблемы депатриации и реинтеграции во Франции 2 млн французов, проживавших в бывших французских колониях, добившихся политической независимости.

Для П.П. Черкасова, как ученого, характерны широта научных интересов и нацеленность на исследование неизученных и спорных вопросов исторической науки.

В 1987 г. ведущий научный сотрудник ИМЭМО д.и.н. П.П. Черкасов, решив полностью сосредоточиться на исторической проблематике, перешел на работу в Институт всеобщей истории, где ему было предложено принять участие в подготовке двухтомника по истории движения Сопротивления в Европе. Им была написана обстоятельная глава, в которой он пересмотрел многие устаревшие оценки французского Сопротивления в период Второй мировой войны, характерные для советской историографии.

Другим направлением научных интересов П.П. Черкасова на исходе 1980-х годов стала проблематика Французской революции конца XVIII в. В преддверии 200-летнего юбилея революции он выступил с серией публикаций, в которых предлагались новые трактовки и оценки революционных событий и главных действующих лиц той эпохи.

П.П. Черкасову принадлежит первое в отечественной историографии монографическое исследование о генерале Лафайете, опубликованное в 1987 г. В 1991 г. он выпустил расширенную вдвое монографию о Лафайете. В этих двух работах ему удалось не только “реабилитировать” в нашей историографии видного деятеля революции, но и предложить новое прочтение первого, конституционно-монархического этапа (1789 – 1792 гг.) Французской революции.

Исследования П.П. Черкасова в области истории Французской революции наряду с трудами других отечественных специалистов в значительной степени продвинули изучение в нашей стране этой важной научной проблемы. Следует отметить, что книга П.П. Черкасова о генерале Лафайете получила высокую оценку на страницах авторитетного французского журнала “*Annales historiques de la Révolution Française*” (№ 291, 1993). Ее публикация

инициировала оживление дискуссии среди французских историков о роли Лафайета в революции, что нашло отражение на страницах “*Annales historiques de la Révolution Française*” (№ 301, 1995).

Перу П.П. Черкасова принадлежит также первая в нашей историографии научная биография кардинала Ришелье, в которой дана развернутая картина формирования абсолютизма во Франции в первой половине XVII в. Эта работа, выпущенная в 1990 г. 100-тысячным тиражом, имела большой успех и у широкой читательской аудитории, она дважды переиздавалась – в 2002 и в 2015 гг. В 1993 г. книга была переведена на литовский язык и издана в Вильнюсе.

С начала 1990-х годов научные интересы П.П. Черкасова сосредоточились на исследовании сложного процесса становления российско-французских отношений в XVIII в., характеризовавшихся взаимным недоверием и даже конфликтностью. Эта тема была практически не разработана в нашей историографии. Опираясь на источники из дипломатических архивов России и Франции, П.П. Черкасов в трех фундаментальных монографиях (1995, 2001 и 2010 гг.) воссоздал широкую и вместе с тем детальную картину развития российско-французских отношений в век Просвещения. Его монография “Двуглавый орел и королевские лилии. Становление русско-французских отношений в XVIII веке. 1700–1775” в 1997 г. была удостоена Российской академией наук премии им. Е.В. Тарле.

В 2008 г. П.П. Черкасов опубликовал монографию “Русский агент во Франции”, в которой на основе неизвестных ранее архивных источников воссоздал биографию литератора и одного из первых российских разведчиков-интеллектуалов, резидента III Отделения в Париже Я.Н. Толстого. В этой содержательной, интересно написанной книге раскрыта закулисная сторона российско-французских отношений в 30–50-е годы XIX в.

За цикл работ по истории российско-французских отношений в XVIII–XIX вв. (“Елизавета Петровна и Людовик XV”, “Екатерина II и Людовик XVI”, “Русский агент во Франции. Я.Н. Толстой”) П.П. Черкасов в 2014 г. был удостоен Российской академией наук золотой медали имени С.М. Соловьева.

Большой интерес научной общественности как в России, так и за рубежом, вызвала опубликованная в 2004 г. монография П.П. Черкасова, посвященная истории Института мировой экономики и международных отношений АН СССР, куда, кстати, ее автор в 2011 г. вернулся в порядке совместительства на должность главного научного сотрудника. Это

исследование выходит далеко за рамки сугубо “ведомственной” истории. В нем на примере ИМЭМО были раскрыты место и роль гуманитарной академической науки в советской политической системе, исследована важная проблема взаимоотношений интеллигенции и власти в СССР. Монография П.П. Черкасова внесла весомый вклад в изучение истории гуманитарного знания и в целом – интеллектуальной истории послевоенного советского общества.

В течение 20 лет П.П. Черкасов возглавляет Центр французских исторических исследований в Институте всеобщей истории РАН. Он создатель и ответственный редактор тематического сборника “Россия и Франция XVIII–XX века”. С 1995 г. вышли в свет 11 его выпусков. На страницах сборника свои статьи помещают как ведущие, так и молодые исследователи из России и Франции. В нем публикуются также выступления и воспоминания видных государственных деятелей и дипломатов России и Франции по проблематике франко-российских отношений.

П.П. Черкасов многие годы руководит работой аспирантов и соискателей, а также стажеров из Франции. С 1989 г. он бессменно возглавляет Государственную аттестационную комиссию на историческом факультете Ярославского государственного университета им. П.Г. Демидова.

По заданию Президиума РАН П.П. Черкасов участвовал в научной экспертизе трофейных документов французского происхождения из бывшего Особого архива МВД СССР, а также принимал участие в российско-французских переговорах экспертов по вопросу реституции этих архивных фондов во Францию.

В качестве автора, научного редактора и консультанта он участвует в подготовке различных энциклопедических изданий, таких, как Большая российская энциклопедия, Новая российская энциклопедия, Школьная энциклопедия, “Отечественная история”, “Отечественная война 1812 года”, “Экономическая история России до 1917 года”, Энциклопедический справочник “Россия”, “Хроника России. XX век”. Для этих изданий им написано более 250 статей по исторической проблематике. Наряду с серьезными научными исследованиями ученый активно занимается популяризацией исторических знаний, публикуя брошюры и статьи, адресованные широкой читательской аудитории.

П.П. Черкасов входит в состав редколлегий нескольких научных периодических изданий,

среди которых – журнал “Новая и новейшая история”, “Французский ежегодник”, “Ученые записки Ярославского государственного университета им. П.Г. Демидова. Серия гуманитарная”. Он является членом Попечительского совета Франко-российского центра в Москве и членом Ассоциации друзей Дома наук о человеке (Париж).

П.П. Черкасов пользуется заслуженным авторитетом в научном историческом сообществе как в России, так и во Франции. Он считается одним из лучших знатоков французских дипломатических архивов. Его заслуги в изучении истории Франции и российско-французских отношений были отмечены президентом и премьер-министром Французской Республики. П.П. Черкасов является кавалером двух государственных наград Франции, учрежденных еще Наполеоном I, – ордена Почетного Легиона и ордена Академических Пальм. Международная ассоциация “Французское возрождение”, основанная президентом Франции Р. Пуанкаре в 1915 г., удостоила П.П. Черкасова в 2012 г. серебряной медали “За заслуги перед франкофонией”, а Посольство Франции в России в 2011 г. присудило ему премию Анатоля Леруа-Больё за монографию “Елизавета Петровна и Людовик XV”, назвав ее лучшей книгой года, опубликованной на русском языке по французской истории.

Накануне своего юбилея П.П. Черкасов выпустил две новые книги. В монографии “Александр II и Наполеон III. Несостоявшийся союз” на обширной базе архивных источников он исследовал развитие российско-французских отношений во второй половине XIX в. Другая его книга – “Шпионские и иные истории из архивов России и Франции” – адресована широкому читателю. Она представляет собой сборник документальных новелл, написанных по материалам, обнаруженным автором за долгие годы архивных изысканий.

Вот уже 45 лет, как Петр Петрович Черкасов тесно творчески связан с журналом “Новая и новейшая история”, где, еще будучи аспирантом, он публиковал свои первые рецензии и небольшие заметки, а впоследствии – многочисленные статьи и очерки. На страницах журнала были апробированы главы его будущих монографий. А в последние годы П.П. Черкасов работает в журнале и как член его редколлегии.

Редколлегия и сотрудники редакции журнала “Новая и новейшая история” поздравляют Петра Петровича с юбилеем и желают ему здоровья и новых научных достижений.